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Тон кі пах ста но віц ца на сы ча-

ным, ка лі ра зам з на стаў ні кам 

бія ло гіі Але най БА РА ВІ КО ВАЙ 

ад чы ня ем дзве ры і трап ля ем 

у са праўд нае цар ства во да-

раў. 33 шкля ныя ёміс тас ці 

на поў не ны тра ва мі, вы ра-

шча ны мі ці са бра ны мі на тэ-

ры то рыі ва кол гэ тай шко лы. 

А яшчэ тут скла да ныя бу ке ты, 

кам па зі цыі, са шэ, раз на стай-

ныя па да рун ка выя скры нач кі 

з па хкім змес ці вам. Не звы-

чай ныя экс па на ты, за пэў ні-

вае пе да гог, вы ка рыс тоў ва-

юц ца на за ня тках, а не толь кі 

це шаць во ка і ор га ны ню ху.

КА ЛЕК ЦЫЯ, 
ЯКАЯ ПРА ЦУЕ

— Ме на ві та тут у сё мым кла-

се мы вы ву ча ем ты пы, кла сы і ся-

мей ствы. На прык лад, па каз ваю 

род нас ныя пры кме ты ся мей ства 

рас лін. Бы ва ем тут на геа гра фіі 

і кра і наз наў стве, ка лі вы ву ча ем 

фло ру. Гля дзім пры род ныя зо ны — 

дзе што вы рошч ва юць. Дзе ці, ка-

лі тры ма юць на да лонь цы па хкія 

па цер кі, хут ка за па мі на юць, што, 

на прык лад, В'ет нам зай мае пер-

шае мес ца ў све це па экс пар це 

чор на га пер цу. Ка лек цыя змя ня-

ец ца з го ду ў год — тра вы ўвесь 

час аб наў ля юц ца.

Але на Ва сіль еў на рас па вя дае, 

што ідэя ства рыць не звы чай ны му-

зей во да раў уз нік ла ў 2010 го дзе. 

Ме на ві та та ды школь ні кі, зна хо-

дзя чы ся ў лет нім ла ге ры, збі ра лі 

рас лі ны для гер ба рыя. Хтось ці 

пры нёс ве лі зар ны бу кет мя ты і 

па клаў яго на пар ту.

— І та ды ад на з ма іх ву ча ніц 

ска за ла: «Як доб ра бы ло б за ха-

ваць во дар ле та». З гэ та га ўсё і 

па ча ло ся. Ця пер у на шай ка лек-

цыі са мыя роз ныя ві ды рас лін. 

Част ка — куль тур ных, част ка — 

дзі ка рос лых. Мы ста лі апыт ваць 

мяс цо вых жы ха роў, якія рас лі ны 

яны ўжы ва юць у ежу. Пят руш ку 

і кроп ве да лі ўсе. А вось пра тое, 

што ў га ро дзе мож на вы рошч ваць 

ма цяр душ ку і ба зі лік, ра ней ве да лі 

ня мно гія. Мы на ву чы лі ся вы рошч-

ваць гэ тыя і ін шыя ці ка выя рас-

лі ны — та кая град ка пры го жая 

атры ма ла ся! На ёй, на прык лад, 

ма нар да, не каль кі ві даў мя ты, 

ма цяр душ ка, ла ван да, па лын, ак-

са міт кі... Ве да е це, што ак са міт кі 

ў Гру зіі на зы ва юць «іме ра цін скі 

шаф ран» і да да юць у спе цыі?

ХРЫ ЗАН ТЭ МА 
ДЛЯ СА ЛА ТЫ

А яшчэ, вы свят ля ец ца, хры зан-

тэ ма — гэ та не толь кі вы дат ныя 

во сень скія квет кі, але і... га род ні-

на. Не ка то рыя сар ты з мност вам 

ліс ця рэ ка мен ду юц ца для ўжы-

ван ня ў ежу. У Гра баў цы не тэ а-

рэ ты зу юць доў га. Прос та са дзяць 

на град ку і по тым пра па ну юць на-

ра заць мя сіс тае вель мі ка рыс нае 

ліс це ў са ла ту.

— Ліс це і квет кі хры зан тэм мы 

збі ра ем. Пас ля зрэз кі кус ці кі хут-

ка зноў аб рас та юць. Смак у іх 

нейт раль ны. Зе ля ні на ўтрым лі вае 

шмат ка лію. Да рэ чы, кве тач ка мі 

хры зан тэ мы ўпры гож ва юць на ват 

вя сель ныя тар ты. У Кі таі і Япо ніі 

іх ядуць. Ка лі за хо ча це па са дзіць 

хры зан тэ му ага род нін ную, — Але-

на Ва сіль еў на ад ра зу пе ра хо дзіць 

да рэ ка мен да цый, — май це на ўва-

зе, што ўсхо джасць на сен ня і вы-

жы ва льнасць рас лін вель мі доб рая. 

Та кім чы нам мож на атрым лі ваць 

зе ля ні ну хры зан тэ мы круг лы год.

За ха валь нік во да раў рас па вя-

дае, што школь ны му зей ве да юць 

усе жы ха ры Гра баў кі. Ад ны за зы-

ва юць у гос ці, каб па да рыць га лін-

ку ты бец ка га шал фею ці цыт ры на-

ва га па лы ну. Усе ра зам збі ра юць 

у гіс та рыч ным Гра баў скім пар ку 

дзі ка рос лую цы бу лю.

— У гэ тай рас лі не ве лі зар ная 

кан цэнт ра цыя ві та мі ну С і ка рыс-

ных мік ра эле мен таў, — рас тлу мач-

вае Але на Ба ра ві ко ва. — Цы бу ля 

па ды хо дзіць для вяс но вай са ла ты. 

А яшчэ ў на шай шко ле кож ны ме-

сяц асаб лі вы. Прай шлі «па лы на вы 

ве ра сень», «каст рыч нік, які пах не 

хры зан тэ май», «ліс та пад са сма-

кам і во да рам ай вы», «сне жань-

скія ві та мі ны шып шы ны»...

ГІС ТА РЫЧ НЫЯ 
ВЕ ЧА РЫ НЫ І БІЗ НЕС

Та кая ма гія во да раў зна хо дзіць 

пра цяг пры ар га ні за цыі ўтуль ных 

школь ных ме ра пры ем стваў. Тэ ма-

тыч ны ве чар мо жа быць пры све-

ча ны, на прык лад, ад ной пэў най 

рас лі не. Усім удзель ні кам трэ ба 

знай сці стыль ныя ўбо ры ў вы зна-

ча ным ко ле ры, зра біць ад па вед ны 

ма кі яж, пад рых та ваць ці ка вую ін-

фар ма цыю і мас тац кія тво ры, вы-

ву чыць вер шы...

— На прык лад, на мят ную ве ча-

рын ку мы п'ём чай з гэ тай вы дат най 

рас лі най, з за плю шча ны мі ва чы ма 

імк нём ся апа знаць роз ныя па хі, — 

вы кла дае свае ідэі Але на Ва сіль-

еў на. — У нас пла ну ец ца пра вес ці 

ка ва вы фес ты валь. Мож на бу дзе 

па каш та ваць ка ву з кар да мо нам, 

з ба дзя ном, з ка ры цай... Дух мя ныя 

се зо ны пры све цім Ка ця ры не Вя лі-

кай, якая вель мі лю бі ла ка ву і ка-

лісь ці даў но пра яз джа ла праз наш 

на се ле ны пункт. Зро бім ка ва вую 

ве ча рын ку ў сты лі XVІІІ ста год дзя. 

Ёсць дум ка пра вес ці ў на шай цу доў-

най Гра баў цы кант ры-фес ты валь.

Яшчэ адзін кі ру нак ра бо ты му-

зея во да раў — ства рэн не дух мя-

ных су ве ні раў. За гэ та ад каз вае 

на мес нік ды рэк та ра і кі раў нік 

біз нес-кам па ніі «Юны прад пры-

маль нік» На тал ля ПАНЬ КО ВА:

— Сён ня мы вы раб ля ем дух-

мя ныя паш тоў кі, чаі, во да рныя 

бок сы, са шэ для ара ма ты за цыі 

адзен ня і па мяш кан няў — аль тэр-

на ты ву штуч ным ара ма ты за та рам. 

Пра дук цыі вы раб ля ем шмат. Усё 

вы ра шча на сва і мі ру ка мі без хі мі-

ка таў. Му зей жы ве і раз ві ва ец ца, 

а ў нас на ра джа юц ца но выя ідэі. 

Ад ны школь ні кі ства ра юць гэ ту 

пры га жосць, ін шыя афарм ля юць, 

трэ ція пра да юць. Па ку ем пры го-

жа, каб лю дзям спа да ба ла ся. Мы 

ўза е ма дзей ні ча ем з Го мель скім 

ме ды цын скім ка ле джам. Мно гія 

дзе ці, якія ўдзель ні ча юць у на шай 

біз нес-кам па ніі, бу дуць ве даць, як 

ства раць свой біз нес. У бу ду чы ні 

ім гэ ты до свед спат рэ біц ца.

ПРАФ АРЫ ЕН ТА ЦЫЯ 
СПАК ВА ЛЯ

У ак тыў му зея ўва хо дзяць стар-

ша клас ні кі. Ар цём Ган ча рэн ка — 

алім пі яд нік і ак ты віст, ця пер ву-

чыц ца ў 10 кла се. Юнак ка жа, што 

ба чыць ся бе ў бу ду чы ні на стаў ні-

кам бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры. 

У род най шко ле, вя до ма.

— На кон кур се «100 ідэй для 

Бе ла ру сі» я прад стаў ляў наш му-

зей во да раў і на шу гіс та рыч ную 

лі па вую алею. Ха цеў бы ву чыц ца ў 

Го мель скім уні вер сі тэ це імя Фран-

цыс ка Ска ры ны і по тым вяр нуц ца 

сю ды пра ца ваць. Па куль што ха чу 

пра вес ці да сле да ван не на конт на-

зваў рас лін на бе ла рус кай, рус кай 

мо вах і мяс цо вых дыя лек тах.

Ся род па хаў мяс цо ва га ле су 

дзе ці зна хо дзяць са бе спра вы па 

ду шы. Ме на ві та тут школь ні кі ра зу-

ме юць, што ім больш па да ба ец ца: 

ба та ні ка, края знаў ства, фар ма цэў-

ты ка, ме ды цы на ці, на прык лад, як 

дзе вя ці клас ні цы Баг да не Ні кі ці най, 

ланд шафт ны ды зайн:

— Ха чу стаць ды зай не рам ін-

тэр' ера і ланд шаф ту. Я да па ма гаю 

Але не Ва сіль еў не ства раць су ве ні-

ры. Пры га жосць і эс тэ ты ка важ ныя 

ў жыц ці, і мне вель мі па да ба ец ца 

ўсё пры во дзіць у гар мо нію.

Ка ця Іван чан ка, як і На стас ся 

Цы га но ва, зай ма ец ца па ка ван-

нем дух мя ных су ве ні раў. Ка ця ў 

школь най біз нес-кам па ніі — яшчэ 

і па моч нік кі раў ні ка:

— У на шым му зеі кож ны ву чань 

мо жа знай сці тое, што ме на ві та яму 

больш па да ба ец ца. Я да па ма гаю 

па ка ваць су ве ні ры, а для гэ та га па-

пя рэд не трэ ба па да браць па пе ру, 

вы ра заць, пры ду маць ды зайн.

На тал ля Мель ні ка ва збі ра ец ца 

па сту паць у ка ледж на май стра 

ле су. Дзе вя ці клас ні ца ўпэў не на, 

што до свед удзе лу ў школь най 

біз нес-кам па ніі аба вяз ко ва бу дзе 

за па тра ба ва ны:

— Я на град ках вы рошч ва ла 

і по тым збі ра ла роз ныя рас лі ны. 

Ве даю, што кож най па трэб на свая 

гле ба, умо вы, па ды ход.

ДУБ ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА 
З ЖО ЛУ ДА

Да рэ чы, рых та ваць лес ні коў 

тут па воль на па чы на юць з дзі ця-

ча га сад ка, ад зна чае вы ха валь нік 

Свят ла на ШУЛЬ ГА і бя рэ ў ру кі 

вя лі кую рэп ты лію:

— Гля дзі це, гэ та ча ра па ха 

вель мі вя лі кая, але яна не ку са ец-

ца, а вось гэ тыя мен шыя, у аква-

ры у ме — больш не бяс печ ныя, 

яны лю бяць па ес ці на сня да нак 

мя са. Та му іх мы ў ру кі браць не 

бу дзем.

Ма лым вы ву чаць па во дзі ны 

ча ра па шак не менш ці ка ва, чым 

вы рошч ваць са праўд ны дуб. Гэ-

тай сур' ёз най спра вай з дзець мі 

зай ма ец ца вы ха валь нік На тал ля 

ШАР КО. Пе да гог пад ра бяз на рас-

тлу мач вае, што трэ ба ра біць, каб 

ма лень кі жо луд пе ра тва рыў ся ў 

ве лі зар нае ма гут нае дрэ ва:

— У нас з дзець мі ідзе са праўд-

ная да след чая ра бо та. Тут, у Гра-

баў цы, ёсць ду бы, з якіх дзе ці збі-

ра юць якас ны па са дач ны ма тэ ры-

ял. Жа лу ды пра рошч ва юць і на зі-

ра юць, як раз ві ва юц ца рас лі ны.

У пе да го гаў ёсць мэ та — вы-

са дзіць вы ра шча ныя ду бы ў ляс-

ным ма сі ве не да лё ка ад шко лы. 

Да рэ чы, уста но ва аду ка цыі зна хо-

дзіц ца ў гіс та рыч ным мес цы. Праз 

на се ле ны пункт не ка лі пра хо дзіў 

шлях ім пе ра тры цы Ка ця ры ны ІІ з 

Пе цяр бур га ў Кі еў. Ма гут ныя лі пы 

і да гэ туль вы зна ча юць «Ка ця ры-

нін скі шлях».

— Ду бо вы парк — дуб ро ву 

пла ну ем дзесь ці па блі зу раз-

мяс ціць, — ад зна чае ды рэк тар 

Гра баў скай ся рэд няй шко лы 

Го мель ска га ра ё на Тац ця на 

МА ЦЮ ШЭН КА. — Школь нае ляс-

ніц тва для стар ша клас ні каў у нас 

іс нуе вель мі даў но. Але сён ня мы 

аб' яд на ны ў комп лекс з дзі ця чым 

са дком. Хо чам, каб дзе ці з ма лен-

ства спа сці га лі асно вы пры ро да-

знаў ства. Ну, а фор му для ма лых 

па да рыў Го мель скі ляс гас. Гэ та аб-

са лют ная ко пія фор мы да рос лых: з 

та го ж ма тэ ры я лу, з ты мі ж на шыў-

ка мі. Мы жы вём ся род ле су і, вя до-

ма, вель мі сяб ру ем з ты мі, хто гэ ты 

лес ахоў вае. Лес ні кі пры хо дзяць 

да нас, а мы на вед ва ем іх.

ЛЕС НІ КІ І МЕ ДЫ КІ
Сён ня ва ўста но ве аду ка цыі 

пра цу юць над ства рэн нем эка ла-

гіч най сця жын кі. Пла ну юць не за-

над та пра цяг лы, але вель мі ці ка вы 

марш рут. Ён бу дзе па чы нац ца ад 

уста но вы аду ка цыі і прой дзе ў ме-

жах на се ле на га пунк та, дзе ёсць 

усе асноў ныя пры род ныя зо ны, 

пра якія ці ка ва да ве дац ца юным 

аба рон цам пры род ных ба гац цяў 

Бе ла ру сі. На мес нік ды рэк та ра 

Гра баў скай ся рэд няй шко лы 

На тал ля ПАНЬ КО ВА ка жа, што 

пра ект, рас пра ца ва ны пе да го га мі 

ўста но вы аду ка цыі, пра ду гледж-

вае роз на ба ко вае эка ла гіч нае вы-

ха ван не да школь ні каў на пра ця гу 

ўся го на ву чаль на га го да:

— У пра гра ме — эка ла гіч ны дэ-

сант, квэст, ак цыі «Па са дзі дрэ ва» і 

«Чыс ты лес», фо та вы ста вы і тэ ма-

тыч ныя гу тар кі, эка па ля ван не і вы-

ву чэн не эка ла гіч на га ста но ві шча. 

Наш пра ект «Да школь нае ляс ніц-

тва» спры яе ства рэн ню вы ха ваў ча-

аду ка цый на га ася род дзя, у якім да-

школь ні кі пад час прак тыч най дзей-

нас ці на бу дуць на вы кі ле са вод чай, 

пры ро да ахоў най дзей нас ці.

Сён ня мно гія да рос лыя вы пуск-

ні кі Гра баў скай шко лы га на рац ца 

«сва ім» на ва коль ным ле сам. Яны 

бы лі чле на мі мяс цо ва га ляс ніц-

тва, як і сён няш нія вуч ні шко лы, 

а зна чыць, удзель ні ча лі ў пра цоў-

ных ак цы ях, у на вя дзен ні па рад ку 

ў ляс ных ма сі вах, у на зі ран нях за 

пры ро дай і, вя до ма, у па сад ках 

дрэў. Мно гія вы зна чы лі ся з пра фе-

сі яй ме на ві та дзя ку ю чы ўдзе лу ў 

ра бо це школь на га ляс ніц тва і сён-

ня ўжо пра цу юць па роз ных спе-

 цы яль нас цях ляс ной гас па дар кі.

— А яшчэ ся род ма іх бы лых 

вуч няў вель мі шмат ме ды каў, — 

ад зна чае кі раў нік «Му зея во да-

раў» Але на Ба ра ві ко ва. — Ёсць і 

хі рур гі, і тэ ра пеў ты, і фі та тэ ра пеў-

ты, і мед сёст ры роз ных про фі ляў. 

Я з усі мі на су вя зі, яны за хо дзяць 

у гос ці, пры во зяць па хкія су ве ні-

ры. На ват тыя, чыя пра фе сія ні як 

не звя за на з бія ло гі яй, аб' яд на ны 

дух мя ным за хап лен нем.

ПРЫ РАС ЦІ 
ДА СВА ЁЙ ЗЯМ ЛІ

На чаль нік ад дзе ла аду ка цыі 

Го мель ска га рай вы кан ка ма Ка-

ця ры на ПЛЯ ГА ўпэў не на, што эка-

ло гія — гэ та част ка па тры я тыч на га 

вы ха ван ня школь ні каў:

— Вуч ні Гра баў скай ся рэд няй 

шко лы на бы ва юць не толь кі доб-

рыя ве ды, але і ўмен ні пра ца ваць 

ру ка мі. Атры ма ныя на вы кі да зво-

ляць ім у бу ду чы ні ня бед на іс на ваць 

на сва ёй зям лі. Яны на сва ім до све-

дзе ве да юць, як па са дзіць рас лі ны, 

як іх са браць і пе ра пра ца ваць, як 

пра даць. Ад на ча со ва пры хо дзіць 

та кая не аб ход ная ўсім нам лю боў 

да род най зям лі. Па сут нас ці, яны 

са мі ка ра ня мі пры рас та юць да гэ-

тай уні каль най вёс кі, да свай го ра ё-

 на. Та кім чы нам ад на ча со ва ідзе 

эка ла гіч ная, эт на гра фіч ная і па тры я -

тыч ная ра бо та. Дзе ці, уз рас та ю чы, 

яка рац ца на гэ тай зям лі. Цяж ка кі-

нуць і з'е хаць ад та го, да ча го ты 

моц на пры вя за ны. Та му мяс цо выя, 

на ват ка лі з'яз джа юць ад сюль, не 

за бы ва юць сваю ма лую ра дзі му і 

аба вяз ко ва вяр та юц ца.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ,

фо та аў та ра.

Май стар-класМай стар-клас

ВО ДАР ЛЮ БО ВІ ДА РОД НАЙ ЗЯМ ЛІ
Да му зей на га па коя ў Гра баў скай ся рэд няй шко ле Го мель ска га ра ё на вя дзе... пах

Вы ха валь ні ца На тал ля ШАР КО 
з дзець мі.

На стаў нік бія ло гіі 
Але на БА РА ВІ КО ВА з вуч ня мі.


